
南康中学 2024 年 1 月“七省联考”考前数学

猜题卷四数学（新课标新高考卷）全解全析

（考试时间：120 分钟  试卷满分：150 分）

注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分．答卷前，考生务

必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上．

2．回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标

号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号．写在本试卷上无效．

3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上．写在本试卷上无效．

4．测试范围：高考全部内容

5．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回．

第 I 卷（选择题）

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合要求的。

1．（本题 5 分）已知集合  ln32,eA   ，  1 2B x x   ，则 A B I （    ）

A． 2,3 B．
12,
3

  
 

C．
1
3

 
 
 

D． 3

【答案】C

【分析】根据集合交集的运算法则和对数运算法则计算即可.

【详解】由题意得，  
1lnln3 3 12,e 2,e 2

3
A             

  
, ，

     1 2 2 1 2 1 3B x x x x x x            ，

所以
1
3

A B     
 

.

故选：C

2．（本题 5 分）设复数 z 满足
1 i
1

z
z


 


，则 z  （    ）

A． i B． 2
2

C．1 D． 2

【答案】C

【分析】利用复数的除法解出 z ，由模长公式计算 z .

【详解】由
1 i
1

z
z


 


解得

  
  

1 i 1 i1 i i
1 i 1 i 1 i

z
  

   
     

，所以 1z  .
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故选：C.

3．（本题 5 分）在 ABCV 中，D是CB延长线上一点，E 是 AD 的中点.若 3CB BD
uuur uuur

，

6AB AC BE  
uuur uuur uuur

，则（   ）

A． 2  B． 2   C． 2  D． 2  

【答案】A

【分析】结合图形，利用平面向量的线性运算即可得解.

【详解】因为 ABCV 中，E 是 AD 的中点， 3CB BD
uuur uuur

，

  

所以  1 1 1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 3 2 6 3 6

BE BA BD BA CB AB AB AC AB AC           
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

，

则 6 2BE AB AC  
uuur uuur uuur

，又 6AB AC BE  
uuur uuur uuur

，

所以 2, 1     ，所以 2  .

故选：A.

4．（本题 5 分）已知

sin 4
πsin
3






  
 

，则 tan （    ）

A． 2 3 B． 3 C． 3
2

D．
2 3

3

【答案】D

【分析】由正弦展开式和三角函数化简求值得出.

【详解】

sin sin 4
π 3 1sin cos sin3 2 2

a

 

 
 

   
 

，

所以

tan 4
3 1 tan

2 2







，

所以 tan 2 3 2tan   ，

解得
2 3tan

3
  ．

故选：D

5．（本题 5 分）在有声世界里，声强级是表示声强度相对大小的指标，其值 y[单位：dB

（分贝）]定义为
0

10lg Iy
I

 ，其中 I 为声场中某点的声强度，其单位为 2/mW （瓦/平方

米），
12 2

0 10 /mI W 为基准值．则声强级为 60dB 时的声强度 60I 是声强级为 50dB 时的



声强度 50I 的（    ）倍．

A．10 B．100 C．1.2 D．12

【答案】A

【分析】根据题意，得到可得
60 50

0 0

60 10lg ,50 10lgI I
I I

  ，两式相减得
60

50

lg 1I
I

 ，即可求

解.

【详解】由题意知，声强级是表示声强度相对大小的指标值 y 的定义为
0

10lg Iy
I

 ，

可得
60 50

0 0

60 10lg ,50 10lgI I
I I

  ，

两式相减得
60 50 60 50 60

0 0 0 0 50

10lg 10lg 10(lg lg ) 1 lg0 01 I I I I I
I I I I I

    ，

即
60

50

lg 1I
I

 ，解得
60

50

10I
I

 ，

所以声强级为60 dB 时的声强度 60I 是声强级为50 dB 时的声强度 50I 的10倍．

故选：A.

6．（本题 5 分）在数列  na 及 nb 中， 2 2 2 2
1 1,n n n n n n n n n na a b a b b a b a b         ，

*
1 11, 1,a b n   N 设

1 12n
n

n n

c
a b

 
  

 
，则 2020c （    ）

A． 20202 B． 20212 C． 20222 D． 20232

【答案】B

【分析】根据数列特征得到 n na b 和 n na b 为公比为 2 的等比数列，从而求出

2n
n na b  ，

12n
n na b  ，故求出

12n
nc  ，得到答案.

【详解】 2 2 2 2
1 1,n n n n n n n n n na a b a b b a b a b        Q ， 1 11, 1a b  ，

 1 1 1 12 , 2n n n na b a b a b       ，

故 n na b 为公比为 2 的等比数列，

 *2n
n na b n    N ，

另一方面：    2 2 2
1 1 1 12 , 1n n n n n n n na b a b a b a b a b        ，

故 n na b 也是公比为 2 的等比数列，

12n
n na b   .

1
1

1 1 22 2 2 2
2

n
n n n nn n

n n
n n n n

a bc
a b a b




  
        

 
，
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2021
2020 2c  .

故选：B

7．（本题 5 分）已知双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)y xE a b
a b

    ，过点  ,0M b 的两条直线 1 2,l l 分

别与双曲线E 的上支､下支相切于点 ,A B .若 MAB△ 为锐角三角形，则双曲线E 的离心率

的取值范围为（    ）

A．
51,

2
 
  
 

B．
61,

2
 
  
 

C．
5 ,

2
 

  
 

D．
6 ,

2
 

  
 

【答案】D

【分析】联立直线方程与双曲线方程，利用判别式法，结合双曲线的对称性可得离心率

的取值范围.

【详解】如图，

设过点  ,0M b 的直线  1 : ( 0)l y k x b k   ，联立

 
2 2

2 2 1

y k x b
y x
a b

  



 

，

整理，得    2 2 2 2 3 2 2 2 2 22 0b k a x b k x b b k a     ，

依题意，得  26 4 2 2 2 2Δ 4 4 0b k b b k a    ，所以
2

2
22

ak
b

 .

由双曲线的对称性，得
2

2
20 1

2
ak
b

   ，所以  2 2 22a c a  ，

整理，得双曲线E 的离心率
6

2
ce
a

  .

故选：D.

8．（本题 5 分）已知函数      22 1 2 2e 2 e e 1 2 ln lnx xf x t t t x x      ， t  R ，则函数

 f x 的最小值为（    ）

A．
1
e

B． 2

1
e 1

C．
2

2

e
e 1

D．
2

2

2e
e 1

【答案】C

【分析】  e , lnxP x ，  e ,Q t t ，利用两点间的距离公式进行转化，利用构造函数法，结



合导数、切线、点到直线的距离公式来求得正确答案.

【详解】      
2 2e e lnxf x t x t    ，令  e , lnxP x ，  e ,Q t t ，则   2f x PQ ，

点 P 在函数    ln lng x x 的图象上运动，点Q在直线
1
e

y x 上运动，

由   1 1
ln e

g x
x x

   ，得 ex ，

所以函数  g x 图象上平行于直线
1
e

y x 的切线的切点坐标为  e,0 ，

切点  e,0 到直线
1
e

y x 的距离 2

e
e 1

d 


，

所以
2PQ 即  f x 的最小值为

2

2

e
e 1

．

故选：C

【点睛】求解本题的关键：（1）化简  f x ，巧设  e , lnxP x ，  e ,Q t t ，得到

  2f x PQ ；（2）观察 P ，Q坐标的形式，得到 P ，Q的轨迹，从而利用导数的几何

意义进行求解．

二、多选题（共 20 分）

9．（本题 5 分）已知一组样本数据 1 2, , , nx x xL 为不全相等的 n个正数，其中 4n  ，若由

 3 2 1,2, ,k ky x k n   L 生成一组新的数据 1 2, , , ny y yL ，则这组新数据与原数据中可能

相等的量有（    ）

A．极差 B．平均数 C．中位数 D．标准差

【答案】BC

【分析】利用极差的定义可判断 A；利用特殊值可判断 BC；利用标准差的定义可判断

D.

【详解】对于 A，因为样本数据 1 2, , , nx x xL 为不全相等的 n个正数，所以极差大于 0，

所以由  3 2 1,2, ,k ky x k n   L 生成一组新的 iy 的极差是 ix 极差的 3 倍，故 A 错误；

对于 B，设 x 为 1 2, , , nx x xL 的平均数， y 为 1 2, , , ny y yL 的平均数，可得 3 2y x  ，

当 1x  时，可得 1y  ，故 B 正确；
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对于 C，当 n为正奇数时，设样本数据 1 2, , , nx x xL 的中位数为 kx ，

则数据 1 2, , , ny y yL 的中位数 3 2k ky x  ，当 1kx  时， 3 2 1k ky x   ，故 C 正确；

对于 D， 1s 为 1 2, , , nx x xL 的标准差，因为样本数据 1 2, , , nx x xL 为不全相等的 n个正数，

所以 1 0s ，设 2s 为 1 2, , , ny y yL 的标准差，可得 3 2y x  ，

则      2 2 2
1 2

1
nx x x x x x

s
n

     


L
，

     2 2 2
1 2

2
ny y y y y y

s
n

     


L      2 2 2
1 2

1

9 9 9
3nx x x x x x
s

n
     

 
L

，

故 D 错误.

故选：BC.

10．（本题 5 分）设函数    sinf x x   ( 0  ，
2
  )，

5 0
12

f    
 

，

2 1
3

f     
 

，且  f x 在 ,
3 12
   

 
上单调，则下列结论正确的是（    ）

A．
7 ,0
12
  

 
是  f x 的一个对称中心

B．函数  f x 的图象关于直线
6

x 
 对称

C．函数  f x 在区间 ,
24 4
  

  
上的值域为

2 3,
2 2

 
 
 

D．先将 siny x 的图象的横坐标缩短为原来的
1
2 ，然后向左平移12


个单位得到

 f x 的图象

【答案】ABD

【解析】先由  f x 在 ,
3 12
   

 
上单调，判断

5
2 12
T 

 ，再由
5 0

12
f    

 
，

2 1
3

f     
 

，可计算得 ,  ，得到   sin 2
6

f x x  


 

，再根据正弦函数的图象和性质

逐项判断.

【详解】因为  f x 在 ,
3 12
   

 
上单调，所以

5
2 12 3 12
T        

 
，因为

5 0
12

f    
 

，

2 1
3

f     
 

，所以
2 5

4 3 12 4
T     ，所以

2T  


  ，得 2  ，由
2 1
3

f     
 

，

得
4 2
3 2

k      ， Zk  ，令 1k  ，得
6
  ，所以   sin 2

6
f x x  


 


，

令
7
12

x 
  ，得 2

6
x     ，故 A 项正确；



令
6

x 
 ，得 2

6 2
x  

  ，故 B 项正确；

当 ,
24 4

x      
时，

22 ,
6 4 3

x        
，

2sin 2 ,1
6 2

x        
   

，故 C 项错误；

先将 siny x 的图象的横坐标缩短为原来的
1
2 ，然后向左平移12


个单位得

  sin 2
6

f x x  


 

的图象，故 D 项正确.

故选：ABD

【点睛】方法点睛：对于函数  siny A ωx φ  的对称轴与对称中心的求解，可将 x 

看成一个整体，利用正弦函数的对称轴和对称中心计算求得.

11．（本题 5 分）如图，在棱长为 2的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，点M 在线段 1 1AC （不

包含端点）上，则下列结论正确的有（    ）

A．点 1B 在平面 1ACD 的射影为 1ACD△ 的中心；

B．直线 BM ∥平面 1ACD ；

C．异面直线 1B D与 BM 所成角不可能为
π
3
；

D．三棱锥 1A CMD 的外接球表面积的取值范围为
31π ,12π

3
 
  

．

【答案】ABC

【分析】利用线面垂直的判定定理可判断①；利用面面平行的性质可判断②；由线面

垂直的性质可判断③；求出三棱锥 1A CMD 的外接球表面积的取值范围，可判断④.

【详解】对于 A，连接 1B D、BD，

因为四边形 ABCD为正方形，则BD AC ，

1BB Q 平面 ABCD， AC  平面 ABCD， 1AC BB  ，

1BB BD BQ I ， AC 平面 1BB D ， 1B D Q 平面 1BB D ， 1AC B D  ，

同理可证 1 1AD B D ，因为 1AC AD AI ， 1B D 平面 1ACD ，
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因为 1DA DC DD  ， 1 1AC AD CD  ，故三棱锥 1D ACD 为正三棱锥，

因此，点 1B 在平面 1ACD 的射影为 1ACD△ 的中心，A 对；

对于 B，连接 1A B 、 1BC ，

1 1//AA CCQ 且 1 1AA CC ，故四边形 1 1AAC C 为平行四边形，所以， 1 1//AC AC ，

1 1AC Q 平面 1ACD ， AC  平面 1ACD ， 1 1 //A C 平面 1ACD ，

同理可证 1 //A B 平面 1ACD ， 1 1 1 1AC A B AQ I ，所以，平面 1 1 //A BC 平面 1ACD ，

BM Q 平面 1 1A BC ，因此， //BM 平面 1ACD ，B 对；

对于 C，因为 1B D 平面 1ACD ，平面 1 1 //A BC 平面 1ACD ， 1B D 平面 1 1A BC ，

BM Q 平面 1 1A BC ， 1B D BM  ，C 对；

对于 D，设 1B D分别交平面 1ACD 、平面 1 1A BC 于点E 、F ，

则DE  平面 1ACD ， 1B F  平面 1 1A BC ，

1

2
1

1 1 1 42 2
3 3 2 3D ACD ACDV DD S       V ，  1

23 2 2 2 3
4ACDS   V ，

1 1

1 2 3 4
3 3 3D ACD ACDV S DE DE     △

，可得
2 3

3
DE  ，同理可得 1

2 3
3

B F  ，

1 2 3B D Q ，则 1 1
2 3

3
EF B D DE B F    .

1 1A BCV 、 1ACD△ 的外接圆半径均为
2 2 2 6

2sin 60 3
r  o

，

易知E 、F 分别为 1ACD△ 、 1 1A BCV 的中心，

当点M 与点 1A 或点 1C 重合时， FM 取最大值
2 6

3
，

当点M 为线段 1 1AC 的中点时， FM 取最小值
6

3
，即

6 2 6
3 3

FM  ，

因为 1ACD△ 为等边三角形，且 1B D 平面 1ACD ，垂足为 1ACD△ 的中心，

所以，三棱锥 1M ACD 的外接球球心在线段 1B D上，设OE d ，球O的半径为 R ，



则
2 2 2 2 8

3
R d r d    ，

（i）当球心O在线段DE 上时，
2 30

3
d  ，

因为

2

2 2 2 22 3
3

R OF FM d FM
 

      
 

，

所以，

2

2 28 2 3
3 3

d d FM
 

     
 

，可得 2 4 4 3 2 8,
3 3 3 3

FM d       
，可得

30
6

d  ，

此时，
2 2 8 8 11,

3 3 4
R d       

；

（ii）当球心O在线段 EF 上时，
2 30

3
d  ，

因为

2

2 2 2 22 3
3

R OF FM d FM
 

      
 

，

所以，

2

2 28 2 3
3 3

d d FM
 

     
 

，可得 2 4 4 3 2 8,
3 3 3 3

FM d       
，可得

30
3

d  ，

此时，
2 2 8 8 ,3

3 3
R d       

；

（iii）若球心O在线段 1B F 上时，
2 3 4 3

3 3
d  ，

因为

2

2 2 2 22 3
3

R OF FM d FM
 

      
 

，

所以，

2

2 28 2 3
3 3

d d FM
 

     
 

，可得 2 4 4 3 204,
3 3 3

FM d       
，不合乎题意.

所以，
28 3

3
R  ，故三棱锥 1M ACD 的外接球的表面积

2 32π4π ,12π
3

S R      
，D 错.

故选：ABC.

【点睛】方法点睛：求空间多面体的外接球半径的常用方法：

①补形法：侧面为直角三角形，或正四面体，或对棱二面角均相等的模型，可以还原

到正方体或长方体中去求解；

②利用球的性质：几何体中在不同面均对直角的棱必然是球大圆直径，也即球的直径；

③定义法：到各个顶点距离均相等的点为外接球的球心，借助有特殊性底面的外接圆

圆心，找其垂线，则球心一定在垂线上，再根据带其他顶点距离也是半径，列关系求解

即可；

④坐标法：建立空间直角坐标系，设出外接球球心的坐标，根据球心到各顶点的距离

相等建立方程组，求出球心坐标，利用空间中两点间的距离公式可求得球的半径.
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12．（本题 5 分）已知双曲线
2

2: 1
3
xC y  的右焦点为 F ，动点 ,M N 在直线

3:
2

l x  上，

且FM FN ，线段 ,FM FN 分别交C 于 ,P Q 两点，过 P 作 l的垂线，垂足为 R ．设 FMNV

的面积为 1,S FPQV 的面积为 2S ，则（    ）

A． 1
1
2

S  B．
3

2
PR
PF



C．
MP NF
MN PF




恒为定值 D．
1

2

S
S 的最小值为2 6

【答案】BC

【分析】对 A，取MN 的中点E ，则 2MN FE ，以MN 为底，高为
1
2 ，当 FE 最小

时 1S 最小，对 B，设  0 0,P x y 求出 PR ， PF 代入运算可得；对 C，由相似三角形结合

B 的结论可得；对 D，设 FMN   ，结合 B 选项的结论分别将 FM ， FN ， FP ， FQ

用 表示代入运算可得.

【详解】如图，取MN 的中点E ，过点Q作直线 l的垂线，垂足为D，

对于 A，易得点F 到 l的距离为
1
2 ， 1

1 1 1
2 2 4

S MN MN    ，

因为FM FN ，E 是MN 的中点，所以 2MN FE ，

即 1
1
2

S FE ，又
1
2

FE  ， 1
1
4

S  .故 A 错误；

对于 B，设  0 0,P x y ，则 0
3
2

PR x  ，  2 2
0 02PF x y   ，

又
2

20
0 1

3
x y  ，  

22
2 0

0 0 0
4 3 2 3 32 1

3 3 2 3 2
xPF x x x              

   
，

3
2

PR
PF

  .故 B 正确；

对于 C，由题易得 MPR MNFV : V ，则
MP PR
MN NF

 ，

3
2

MP NF PR NF PR
MN PF NF PF PF

 
   

 
.故 C 正确；

对于 D，设 FMN   ，
π0,
2

   
 

，则 NQD   ，

由选项 B，同理可得
3

2
QD
QF

 ，
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